

前 言

2020年，廉政公署堅持以獨立、客觀及依法履職為己任，面對疫情來襲，仍務實地按照工作計劃，有序落實了反貪、行政申訴以及宣傳教育的各項工作，持續推進澳門的廉政建設發展。

在反貪工作方面，廉政公署對貪腐“零容忍”的態度如一，對於近年較為突出的各類社團或機構詐騙政府資助的案件，繼續予以嚴厲打擊。廉政公署認為，各公共部門及各類公共基金必須切實推動公帑資助的防貪機制建設，透過事前審查、事中監督和事後監察等多層次、多方位建設長效動態的防貪機制，盡力保障公帑被合理運用。

另一方面，在疫情的影響之下，為保就業而引發的貪腐案件與過往相比有所增加，對此，廉政公署將密切關注公私營領域的廉潔情況，並且會有據必查。

至於行政申訴工作方面，廉政公署依法完成了社會關注的“關於74個被宣告臨時性租賃批給失效之土地審批卷宗之調查報告”，以及“關於工商業發展基金向非凡航空（澳門）有限公司發放借貸援助的調查報告”，為堵塞公共資產的審批及監督漏洞，廉政公署除了對完善基金援助使用的監察機制提出建議，亦特別就公共資產管理事宜與各基金會舉行會議解釋說明，將監督工作不僅停留於紙面。

廉政公署會繼續以不偏不倚的態度和堅持客觀對事的原則，不受社會各種因素的影響，認真去處理每一項調查內容，查找當中的行政程序或行為、制度或法規等存在的不足，藉向部門提出改善意見、建議，甚至勸喻，依法履行監督責任，以令公共部門在履責方面依法行、提升施政質素、切實維護公共利益為最終目的。

在對外交流與合作方面，儘管世界各地均受到疫情的衝擊，但未有影響廉政公署履行《聯合國反腐敗公約》工作，以及與其他國際組織保持交流合作。廉政公署透過網上平台等方式，與其他國家或地區的相關組織保持良好溝通，當中包括與《聯合國反腐敗公約》履約審議工作組專家加強聯繫及舉行視像會議，並且積極配合中央政府的《聯合國反腐敗公約》履約審議工作及參與了多項區域及國際會議等。至疫情緩和後，廉政公署適度進行外訪活動，包括赴北京拜訪國家監察委員會等對口機構，並為2021年拜訪大灣區9個城市作前期準備，以深化廉政公署與內地執法機關的交流合作，推動廉政建設工作的長遠發展。

為了更準確地掌握可能成為調查關鍵的信息、確認違法跡象，廉政公署近年積極鼓勵大眾實名投訴和舉報。在2020年，廉政公署接收的匿名投訴或舉報的比例較過往有所減少，僅佔總體投訴舉報的34%，較2019年的54.6%下降超過2成，實名投訴舉報佔近6成，可見市民具名投訴舉報的意識正逐漸增強，願意支持廉政公署的工作，亦反映出廉政公署相關宣傳工作已初見成效。為此，廉政公署將會繼續宣揚實名投訴和舉報的社會責任，持續培養大眾負責任檢舉的意識。

此外，廉政公署亦整合了投訴管理系統，優化投訴渠道，提倡透過電子方式投訴舉報，以進一步達致便民及提升效率的目的。

值得一提的是，在過去一年，廉政公署循序漸進地落實施政方針中所提及的“回頭看”機制（即再度審查機制），以加強行政申訴個案的後續跟進成效，促使部門正視及認真跟進可能存在的問題。廉政公署希望透過此制度，確實回應社會提出的持續監察、切實推動特區廉政建設等訴求。

總括而言，廉政公署在2020年基本落實了原定的工作目標。除按照《澳門特別行政區廉政公署組織法》的規定，依職打擊公私營部門的貪污犯罪及執行行政申訴工作外，並在配合特區政府防疫措施安排的前提下，竭盡所能，盡最大努力推進了各項廉潔意識教育工作、行政監督活動及修訂內部法律法規的進程。

二零二一年三月

廉政專員
陳子勤